

21 lut 2021 r.

Komentarze Poznańczyka. Subiektywny i przewrotny przeгляд prasy cz. 3

W nawiązaniu do prasy z 15-26.02.2021 r.

[Tweet](#)



- Zanik klasy średniej i prekariat masowy... - wieszczy doradca PAD, profesor bez tytułu, Andrzej Zybertowicz: „Część klasy średniej przejdzie do nowej klasy

kreatywnej, związanej z kolejnymi fazami rewolucji cyfrowej. Tylko że większość ludzi nie jest fizjologicznie zdolna do wykonywania prac wysoce kreatywnych”.

— Niektórzy, jak dziennikarz Gazety Wyborczej (czyli dotychczasowa klasa kreatywna, która się rodzi w bólach nad Wisłą) zawczasu ewakuują się na z góry upatrzone pozycje porzucając redakcję i idąc do szkoły uczyć (się) chemii, którą przed laty studiował. Decyzja jest przekalkulowana, w gazecie – jak głosi – teraz mało płacą, a dzieci ktoś uczyć musi, nawet pod rządami ministra Czarnka. Czyżby Polskę, wzorowego ucznia transformacji wszelakich (od III do IV RP) miał dotknąć syndrom francuski opisywany przez Christophe’a Guilluy’a o końcu klasy średniej? Były co prawda czarne marsze, czy teraz grożą nam żółte kamizelki? Obawiam się tylko, że będą to kamizelki u Amazona, który przymierza się do wkroczenia na teren Najjaśniejszej i Suwerennej Rzeczypospolitej? Co na to minister aktywów państwowych Jacek Sasin?!

Florida R., *The Rise of the Creative Class*, Washington: Ingram Publisher Services US, 2019
GN, PS, *Znany publicysta i pisarz rezygnuje z mediów i idzie pracować do szkoły*, www.glos.pl [05.02.2021]

Guilluy C., *No society: la fin de la classe moyenne occidentale*, Paris: Flammarion, 2018
Guilluy, C., *Twilight of the Elites: Prosperity, the Periphery, and the Future of France*, USA, Yale University Press: New Haven, 2019

Płociński M., *Andrzej Zybertowicz. Przyszłość? Zostaną kapitaliści, najbardziej utalentowani i prekariat*, www.rp.pl [15.02.2021]

Sucharska A., *Znany dziennikarz odchodzi z Agory. „To nie jest zwykła zmiana pracy. Zmieniam branżę”*, www.natemat.pl [05.02.2021]

Wysyp informacji o molestowaniu, deprawowaniu zarówno przez duchownych, jak i świeckich – nie ma żadnych świętości, nawet wśród bohaterów Solidarności.

Dyskusja czy zmarły niedawno ksiądz Drymer był winny zarzucanych mu czynów pedofilskich, dzieli publicystów. W obronie staje toruński *Nasz dziennik* i portal braci Karnowskich, atakuje rzepa i reszta świata. W Polityce ciekawy tekst redaktora Marka Ostrowskiego o aferze, która wstrząsnęła elitami francuskimi i generacją wolnościową maja 68. Wykorzystywanie pasierba przez ojczyzna zostało ujawnione po latach przez siostrę ofiary, ale dopiero po śmierci matki. Pewien rysownik, który to zilustrował,

stracił pracę, ale ponieważ to we Francji, to się nie liczy, bo tam ojczyzna praw człowieka.

— W obu przypadkach mamy do czynienia z ciekawym zjawiskiem, które opisuje w wydanej właśnie książce *The Unknowers: How Strategic Ignorance Rules the World*, angielska dziennikarka i socjolog z uniwersytetu w Essex, Linsey McGoey. Nie wiemy, bo nie chcemy wiedzieć, a owa niewiedza bynajmniej nie przeszkadza w skutecznym działaniu. Gdzie drwa rąbią, drzazgi lecą, na które nie zwracamy uwagi.

Krzyżak T., *Wszystkie ofiary księdza Stanisława S.*, www.rp.pl [25.02.2021]

Krzyżak T., *Sprawa ks. Stanisława S. Za krzywdzenie dzieci straci ordery?*, www.rp.pl [25.02.2021]

Krzyżak T., *Bp Marek Solarczyk: Żaden kapłan nigdy już nie powinien nikogo skrzywdzić*, www.rp.pl [24.02.2021]

Ostrowski M., *FRANCJA: Afera kazirodcza wśród elit*, www.polityka.pl [22.02.2021]

Terlikowski T., *Nieistniejący temat księdza Dymera*, www.rp.pl [19.02.2021]

XYZ, *Publicysta „Naszego Dziennika”: Ks. Andrzej Dymier w świetle obowiązującego w Polsce prawa był niewinny*, www.wpolityce.pl [17.02.2021]

Dyskusja o polskim atomie rozpala co czas jakiś media. Skoro węglem palić nie wolno, bo mało ekologiczny, OZE zimą mało wydajne, to pozostaje atom, zwłaszcza że groźba trzęsienia ziemi (poza politycznym) jest raczej niewielka. Problem jednak leży nie tylko w ogólnej niemożności politycznej podjęcia decyzji, że i gdzie budujemy (niektórzy nawet na tym nieźle zarobili swego czasu, będąc dyrektorem cyrku w budowie), lecz także na groźbie zablokowania tego typu inwestycji przez niemieckiego sąsiada, który ma bardzo ciekawe, by rzec imperialne, interesy. O czym informuje Jakub Wiech w ciekawym wywiadzie przeprowadzonym przez Rafała Wosia w Tygodniku Powszechnym.

— Tekst wywiadu mało poprawny politycznie, można powiedzieć, wzywa do powstania z kolan. Czyżby redaktor Boniecki przysnął? Pytanie co na to totalna opozycja, bo zakładamy totalna władza i tak Tygodnika nie czytuje?

Grajewski Ł., *Rura, która dzieli Niemcy*, www.tygodnikpowszechny.pl [15.02.2021]

Wiech J., *Woś R., Długi marsz przez elektrownie*, www.tygodnikpowszechny.pl [15.02.2021]

Ze spraw bieżących i w kółko powracających donoszą, że w Zjednoczonej Prawicy ponoć zapanować ma pokój wieczysty, a miłość wzajemna wypełniać spotkania przy ul. Nowogrodzkiej. Niektórzy jednak sugerują, że premier Morawiecki powinien zacząć uczyć się jeździć na nartach, być może prezydent Duda zaprosi go do Wisły na wspólne szusowanie. Agata nie powinna być zazdrosna.

— Tylko co to będzie, gdy w środku sezonu narciarskiego, a na koniec weekendu dwie kolumny pojazdów spec-znaczenia będą się przemieszczać przez wąskie drogi Podbeskidzia na kogutach i ścieżką zdrowia, znaczy się korytarzem życia?! Chyba trzeba kolumnę dronów rządowych zakupić?!

Już podczas tego posiedzenia Sejmu Kaczyńskiego może czekać niemiła niespodzianka [OPINIA], www.fakt.pl [23.02.2021]

Kolanko M., Szułdrzyński M., *Stary manewr prezesa Kaczyńskiego*, www.podcasty.rp.pl [26.02.2021]

Szułdrzyński M., *Szułdrzyński: Bezradność Jarosława Kaczyńskiego*, www.rp.pl [26.02.2021]

Hic transit gloria mundi... rozchwytywany przez media różnej orientacji prof. Rafał Matyja wyczuwa rozsuwające się płyty tektoniczne w obozie władzy... oraz w relacjach między sprawami boskimi a cesarskimi.

— Jednym słowem: sezon na Matyję.

Kublik A., *Rafał Matyja: W PiS coś pęka, coś się kończy*, www.wyborcza.pl [25.02.2021]

Sutowski M., *Matyja: Po stronie opozycji nie ma ośrodka zdolnego do prowadzenia gry z Kaczyńskim*, www.krytykapolityczna.pl [16.02.2021]

Jak donosi Gazeta Wyborcza, wójt Obajtek z Orlenu i przyszyły premier Prezesa wszystkich Prezesów, nagrywał i został nagrany. Ponieważ w nagraniu jest wiele słów uznawanych za nienadające się do użycia w dobrym towarzystwie; zatem nie będziemy komentować zawartości owych nagrań.

— Pytanie, które się nasuwa: czy to wajchowy przekłada wajchę, czy też jest to jedynie odprysk gier i zabaw towarzyskich w obozie władzy, a może i opozycja się do gry w 'dupniaka' postanowiła dołączyć?

Kurski J., „Kolegium W” odc. 5. – serial tylko dla członkiń i członków Klubu „Wyborczej”,
www.wyborcza.pl [26.02.2021]

Guzik P., Tomasz Pietryga: „Taśmy D. Obajtka”: słowa, czyny i konsekwencje, www.rp.pl
[26.02.2021]

Artur Domosławski napisał książkę biograficzną o Zygmuncie Baumanie, jako wiecznym tułaczem, wygnańcem i odmieńcem. Ujęcie tematu niewątpliwie na czasie.

— W tym kontekście rodzi się pytanie, czy należy spodziewać się kolejnego procesu, bo jeden wytoczyła przed laty wdowa po pisarzu Kapuścińskim Ryszardzie.

Być może premier Leszek Balcerowicz – jak wynika z wywiadów – odsądzany przez Baumaną od czci i wiary za pójście w 1989 na pasku międzynarodowego kapitału wytoczy pozew za obiektywne wsparcie socjalizmu żoliborskiego, pomimo subiektywnego antynacjonalizmu, antytrybalizmu i gotowości do przyjęcia uchodźców?!

Przy okazji należy zauważyć, że wcześniejsza biografia socjologa ulotności wszelakiej pióra Dariusza Rosiaka nie jest w promocyjnych wywiadach wspomniana, ale chociaż red. Rosiak teraz na bocznym torze, to odszkodowanie mógłby zainwestować w Raport o stanie świata i tym sposobem współbrzmieć z baumanowskim obcym u naszych drzwi. Z Rosiakiem za to ciekawa rozmowa w Tygodniku Powszechnym.

Domosławski A., *Artur Domosławski o Zygmuncie Baumanie. Wygnaniec. 21 scen z życia*,
www.rp.pl [25.02.2021]

Rosiak D., Żyła M., *Najważniejsze pytanie świata*, www.tygodnikpowszechny.pl [22.02.2021]

Jak De Gaulle został sojusznikiem Stalina

W Plus-minus obszerny wywiad Jędrzeja Bieleckiego z francuskim historykiem Henrim-Christianem Giraudem, wnukiem generała Henriego Girauda, z którym de Gaulle wspólnie utworzył Francuski Komitet Wyzwolenia Narodowego. Jak sugeruje redaktor Bielecki: „Być może uniknęlibyśmy 45 lat komunizmu, gdyby, jak chciał Churchill, to zachodni alianci wyzwolili nasz kraj. Ale pod naciskiem Moskwy de Gaulle robił wszystko, aby do tego nie doszło.”

Jak donosi tajna agentura paryska, książka *De Gaulle'a et les communistes* ukazała się w latach 1988 (tom 1 - *L'Alliance*) i 1989 (tom 2 - *Le Piège*), drugie, przepracowane wydanie ukazało się 2020. Mamy zatem małą dyskusję w rodzinie elit francuskich: wnuk bierze odwet za dziadka, którego zmarginalizował de Gaulle, lecz także stanowi wyraz francuskiej debaty na temat dwóch strategii przetrwania wielkości Francji po klęsce 1940 roku i jej potencjalnej odbudowy (utrzymaniu) po 1945 roku. W tle konflikt prawica (uwikłana w kolaboracje) i gaullizm w aljansie ze Stalinem. Piękna figura retoryczna przed nadchodzącymi wyborami prezydenckimi we Francji.

— Poznańczyk przypuszcza, że minister Kownacki zażąda teraz zwrotu sztuców wywiezionych bezprawnie przez Henryka Walezego, a totalna opozycja zmiany runda De Gaulle'a, na Ogólnopolskiego Strajku Kobiet lub żółtych kamizelek?

Bielecki J., *Pakt de Gaulle-Stalin. Polskę mogli wyzwolić alianci?*, www.rp.pl [25.02.2021]

Jaeghere De M., *De Gaulle-Staline, les liaisons dangereuses*, www.lefigaro.fr [25.02.2021]



Poznańczyk

Filozof, tłumacz. Człowiek, który prowadzi żywot prowincjonalny będący punktem obserwacji świata społecznego, a oddalenie od centrów pozwala mu na bardziej wyostrome i zdystansowane postrzeganie rozmaitych jego elementów. Dostrzega kwestie, które w centrum umykają uwadze zajętych sobą aktorów życia politycznego i światowego.

Skomentuj artykuł na Facebooku